

昨天是腊八节,开发区各社区都在派粥

这一碗热腾腾的腊八粥,暖了人心

本报记者 汤晓燕 林雨晨
通讯员 万玲芳 倪晶晶 钟能俐

每到腊八节,全国各地都有喝腊八粥的习惯,下沙也有这个习惯。

一般,在腊八节前一天,下沙不少地方会支一口大锅,放下红豆、桂圆、红枣、花生等食材,熬出一锅香喷喷的腊八粥。老一辈的下沙人还说,喝上一碗热腾腾的腊八粥,不仅祛病强身、增福增寿,更是对新年红红火火的期盼。

昨天是腊月初八。虽然下起小雪,但为了让居民喝上热乎乎的腊八粥,下沙街道和白杨街道下属各社区的工作人员和志愿者,从清晨就开始在指定地点派粥。

早城社区,大家在湖左岸7幢架空层、中外公寓物业服务中心门口、早城8幢中间通道三处进行免费送粥活动。7点半开始派粥,三个派送点都排起了长队,既有头发花白的老人,也有准备去上班的年轻人,还有跟着爷爷奶奶一同前来的小朋友,排好队依次领粥。社区工作人员和志愿者们分工明确,有人给带了容器的民居舀粥,有人直接给没有带容器的朋友派送已经包装好的粥。

柠檬社区也早早地在小区下沉式广场为大家派粥,居民自觉排队,有序领粥。

拿着香气四溢的腊八粥,居民们直说谢谢。志愿者徐阿姨说:“喝热粥,驱寒意,保健康,送平安,祝福你们来年万事大吉。”居民张大伯说:“承你吉言,谢谢社区,谢谢你们,那么冷的天,一大早将这些热腾腾的粥送给我们,真的很窝心啊。”小年轻们纷纷拿出手机将这些暖心的画面拍了下来,有的还说要吧这暖心一幕发到微信朋友圈。

有的社区,将粥送到环卫工人的手中,让他们喝上热腾腾的腊八粥。滙澜社区党支部通过西湖先锋征集微心愿,组织党员、共建单位成立爱心小分队,向坚守在路面一线的可可爱环卫工人和道路收费员们送上热腾腾的腊八粥和爱心手套,让他们在寒冷的冬日既感受到社区的关爱,感受到节日的温暖。“寒冬里,让环卫工人喝上一碗热气腾腾的腊八粥,一起感受腊八喝粥的习俗,寓意着大家新的一年都能合聚天地之泰,平安随行。”社区工作人员说。滙澜社区爱心小分队还准备了温暖牌手套送给坚持在一线的人们。湾南社区的工作人员则来到农贸市场,向那里的工作人员送上热腾腾的腊八粥,带去对他们最诚挚的问候。

考虑到高龄老人腿脚不便,柠檬社区、高沙、上沙和朗琴社区的工作人员,都在一大早把腊八粥送到了社区90岁以上高龄老人的家中。邻里社区书记张敏华和社工们则给辖区企业送上腊八粥和节日的祝福。

这一碗腊八粥不仅暖了胃,也暖了心。看着大家脸上洋溢着幸福笑容,社区工作人员都说:“虽然辛苦,但很值得。”



柠檬社区社工把粥送到老年居民家中。

■ 旁边新闻

连续五年,大伯熬好腊八粥送邻居

在铭和社区有一位大伯名叫王保国。每年这个时候,都自掏腰包购买食材熬制腊八粥,送给街坊邻居。

王保国今年55岁,祖籍绍兴,是个热心肠的人。平时,他常常帮邻居做水电检查维修、窗门维修以及门锁调换。社区居民喜欢喊他为王师傅。

制作爱心腊八粥的习惯,他已经坚持五年了。

王大伯介绍,自己熬的腊八粥里包含糯米、黑米、红枣、莲子、薏米、花生、红豆、桂圆等八样食材。上个星期,他特别和女儿一起赶到九桥农贸市场批发食材。“那里东西多,挑选的余地大。”王大伯说。这次,王大伯一共要熬十大桶粥。“糯米150斤、40斤红赤豆、7斤桂圆肉、带芯莲子6斤、红枣15斤、花生30斤、薏米15斤、白糖40斤……”数齐食材后,他才安心回来。

到家后,他忙着把各种食材清洗干净,并仔细检查有没有坏掉的食材,或者是否有沙粒等混在食材中。

前一天一早,王师傅生起炉子,开始煮食材。“提前把食材烧成半成品,然后再倒一起煮,不然肯定来不及。”从前天晚上5点,他便开始熬粥。他通宵守着煮粥,一会儿搅拌,一会儿加炭,连盹儿都没打。“送粥是一件好事,得负责任。要是让邻居吃坏肚子,好事就变坏事了。”

昨天一大早,王大伯的粥终于熬好了,并把粥一份份盛出来分好。社区“小方之家”志愿者也来帮忙,他们和王大伯一起,上门把粥送给社区里的高龄老人。

第一份粥,是送到独居的苏奶奶家里。老人看见大家上门给她送粥,开心坏了,连声说谢谢。当场,苏奶奶打开腊八粥尝了一口,竖起大拇指对王大伯说:“很香,非常好吃。”此外,王大伯还和志愿者一起,在桂雨坊6幢楼下,把粥发给前来领粥的居民,大家拿到粥,都热情地和王大伯说谢谢。到昨天9点半左右,粥全部派发完毕。

本报记者 汤晓燕 通讯员 何婷婷

萌娃也要吃一碗

昨天,学林街小学的孩子们在教室喝到了香喷喷的腊八粥。

学林街小学把当天中餐改成了腊八粥和香蕉。一早,厨房就准备好了食材,有糯米、红豆、枣子、花生、白果、莲子、百合等。临近中午,厨房里飘起腊八粥的香气。

中午,孩子们拿着碗,等着教工分好,然后一勺勺地吃进嘴里。“真香啊。”孩子们一边吃,一边笑着说。

学校老师说:“腊八节,给他们吃上一碗腊八粥,新的一年学习倍有劲。”

本报记者 阮飞霞 通讯员 范秋华/摄

